

堂食“货真价实” 外卖“凑合了事”?

——部分餐饮堂食外卖“双标”现象调查

外卖用冻肉,堂食用鲜肉;外卖用陈米,堂食用新米……近日,有媒体报道称部分餐饮商家存在堂食外卖“双标”现象。花同样的钱点同款食物,外卖和堂食吃到的食物品质是否存在不同?外卖“缩水”背后原因何在?记者近日走访多家餐饮商家,针对堂食与外卖“差别对待”一事展开调查。



堂食外卖“差别对待”?

“感觉很多菜堂食很好吃,点外卖就变了味道。”杭州林先生口中的“变味”,不仅是菜品口味有所差别,更是感觉食材也有点不同,“我以前做过餐饮,对食材比较了解,有一次点烧烤外卖就发现商家把烤油边换成了护心肉,护心肉批发价格低很多。”

消费者王女士告诉记者,自己在同一家咖啡店点拿铁,堂食用的巴氏鲜奶,但在点外卖时感觉就不是鲜奶了,口感层次差很多。

7月23日中午,记者随机走进一家经营烤肉的餐厅。商户艾先生告诉记者,“外卖用冻肉,堂食用鲜肉;外卖用陈米,堂食用新米”的“双标”行为,对多数正规商家而言,在操作上并不可行。“中午和晚上是店里最忙的时候,人手非常紧张,大家只想着赶紧把餐出完,别积压太多订单,很难有精力搞‘两套生产线’。”

对于外卖“双标”的说法,一家咖啡厅的老板王女士表示“无奈”。她告诉记者:“店里有一款

咖啡,表面的奶沫很受消费者喜爱,但如果做成外卖,就必须做去奶沫处理,因为在配送过程中奶沫会塌陷,导致顾客收到货时认为量少了,或者质疑中途是否洒了。为了避免质疑,只能被迫‘双标’。”

采访中也有商家表示,近几年餐饮业经营情况比较困难,加之外卖平台佣金高、经营成本压力大等多方面原因,不排除个别商家为了追求利润而用料“双标”。

记者在调查中发现,相比于原材料使用差别,“外卖分量不足”“线上线下价格不一致”等,则是消费者反映更多的“双标”问题。

李女士告诉记者,自己点麻辣烫外卖经常遇到分量不足的情况,例如外卖下单时勾选一份土豆片2元,但店员只给夹了一片。消费者熊先生则表示,同一家店里的红烧小排,堂食大约有12到15块排骨,点外卖却只有不到10块。

“缩水”的原因是什么?

花同样的钱点同款食物,为何堂食和外卖却出现不一致的情况?记者调查发现,外卖“缩水”背后存在多方面原因。

线上“减料”不易发现,维权举证难度大——

“堂食消费者通常更有‘时间耐心’,愿意为有锅气的餐品等待,而外卖顾客则对‘时间’‘价格’更敏感。因此很多商家线下更注重靠品质、环境、口味等吸引顾客,线上则更多追求以量取胜。”餐饮商家高女士分析。

一名业内人士表示,由于配送时间、距离等原因,外卖送到时口感和食物形态本身就会发生变化,很多消费者对原材料并不敏感,个别不良商家“以次充好”较难被发现,加之线上外卖是“不见

面”的交易,消费者维权、举证难度大,很多人遇到外卖“缩水”情况只能选择不追究,或是商家赔付部分餐费也就算了。

平台抽成比例较高,“外卖大战”加剧商家压力——

记者在一家快餐店随机选择了一款披萨,店内售价69元,而打开某外卖软件可以看到,线上售价是76元,加上打包费、配送费,外卖比堂食要多花10元。针对这种“同货不同价”的“双标”行为,商家直言:“每单外卖平台抽成、配送费等大概占23%至25%,想让消费者更容易刷到我们,还要‘上红包’。除此之外还要负担房租水电、人工等成本,在外卖分量不‘缩水’的情况下,只能提高线上价格,才能保

证利润。”

标准规范缺失,“双标”行为难界定处罚——

记者采访法律界专业人士了解到,目前针对外卖的监管主要依靠《网络餐饮服务食品安全监督管理办法》和《网络食品安全违法行为查处办法》等相关规定。

受访业内人士表示,《网络餐饮服务食品安全监督管理办法》明确,“网络销售的餐饮食品应当与实体店销售的餐饮食品质量保持一致”。“食品安全”问题,多涵盖有毒有害食品、过期变质食品等,而一些消费者认为的商家“双标”行为属于当前法律法规尚未明确的地带。由于取证相对困难,按照现行法律法规,难以对其作出明确处罚。

杜绝“舌尖上的双标”

专家和业内人士表示,破解堂食外卖“双标”问题,需商家、平台、监管部门等多方形成合力。

“对于商家而言,保障消费者的知情权至关重要。商家应明确告知外卖和堂食的标准是否相同,包括分量、食材是否有差别等,同时明码标价。比如外卖小份10元,堂食大份15元,要做到提前说明,消费者可自主选择。”中国法学会消费者权益保护法研究会副秘书长陈音江说。

陈音江表示,相对堂食而言,消费者更难知晓外

卖菜品加工环境和加工过程。应进一步推广“明厨亮灶”建设,鼓励外卖经营主体在餐饮制作现场安装监控设备,让消费者能够实时查看菜品制作现场,使餐饮制作过程透明化、可视化。

业内人士建议,相关部门应加大执法检查力度,充分发挥食品抽检在排查食品安全风险隐患方面的“雷达”作用,对发现问题的外卖商家及时处置。同时,建立线索举报奖励机制,鼓励社会各界力量参与食品安全共治。

近日,中国连锁经营协会、中国烹饪协会等行业商协会纷纷发布倡议,呼吁外卖平台停止“内卷式”竞争,促进餐饮服务行业规范健康持续发展。

业内人士指出,餐饮“双标”引发关切,暴露出数字经济下食品安全监管面临的新挑战。外卖不是堂食的简单延伸,而是正在演变成具有独立商业逻辑的餐饮新业态,必须加快构建与之相适应的监管体系,让消费者吃得安全放心,让餐饮行业持续规范健康发展。

据新华社

“四轮驱动”推进医保经办服务提质增效

今年以来,菏泽市医保部门深入贯彻以人民为中心的发展思想,聚焦群众急难愁盼问题,以“四轮驱动”创新模式为抓手,持续深化医疗保障改革,不断推进医保经办服务提质增效,着力打造高效便捷、优质暖心的医保服务体系,切实提升参保群众的获得感、幸福感和满意度。

推动“网办掌办”再造升级。深化拓展“手机视频办医保”平台应用,以远程视频技术为基础,搭建完善医保可视化服务系统,群众“足不出户”

即可实现与经办人员“面对面”交流咨询、拍照上传材料、在线审批签章等,有效解决了“网办、掌办”沟通难的问题。目前全市建成可视化医保大厅11家,可视化医保便民服务站227家,参保登记、医保关系转移、异地备案等27个业务事项均已实现线上办理,日均办件量达5000件次,受益群众逾200万人次,已实现压减申报材料29.8%、审批时限78.2%,有效减轻了群众办事跑腿负担。

创新推动生育保险生育医

疗费用省内异地就医直接结算。在巨野县开展生育省内异地就医直接结算试点,巨野县参保职工在省内试点地区无需进行异地就医备案,住院期间发生的分娩医疗费用纳入省内异地直接结算范围;同时,省内其他试点地区参保职工在巨野县生育联网定点医疗机构住院分娩的费用也可直接联网结算,只需支付应由个人负担的费用。

扎实推动“高效办成一件事”落地生效。积极协同卫健、行政审批等部门,打破原有的

信息壁垒和流程阻碍,将相关业务、关联事项串联办理,落地落实新生儿出生“一件事”、医保码和社会保障卡就医购药“一件事”、就医费用报销“一件事”等“一件事集成办”服务,在减环节、减跑动、减时限、减材料等方面取得积极成效,企业和群众办事便利度和获得感得到进一步提升。

巩固提升多项医保待遇免申即享。积极整合现有资源、优化办事流程,变“参保人申办”为“医保主动服务”,通过数据共享、大数据分析和人工智能辅

助,精准匹配符合条件的参保人和参保企业,参保人无需主动提出申请,就能直接享受或在确认申请意愿后享受相关政策。目前,省内医保关系转移接续、医疗救助对象资助参保、职工在职工医保待遇、产前检查费和生育津贴支付、门诊慢特病5个病种待遇认定等事项实现了“免申即享”,在效率上创造了“医保速度”,在服务上体现了“医保温度”,为参保企业和参保人带来了更加人性化、便利化、精准化的医保服务体验。

记者 武霖